

稳住外贸外资基本盘 促进国内消费发展

——访商务部部长钟山

●新华社记者 王雨萧 陈炜伟

权威访谈

上半年,受全球疫情蔓延影响,国际需求和跨国投资大幅下降,国内市场受到冲击,中国经济面临前所未有的挑战。经过全国上下共同努力,外贸、外资、消费回稳向好,为经济稳步恢复作出积极贡献。

下半年,如何做好扩大内需这篇大文章?压力之下,怎样稳住外贸主体?稳定外资存量、扩大外资增量如何发力?针对社会关切热点问题,商务部部长钟山近日接受了新华社记者采访。

增强消费对经济发展的基础性作用

随着国内疫情防控形势持续向好,复工复产、复商复市加快推进,“烟火气”又旺了起来。二季度,社会消费品零售总额降幅比一季度收窄15.1个百分点,6月份降幅进一步收窄,已连续四个月改善。

常态化疫情防控下,下半年扩内需如何发力?

钟山表示,要在创新流通、促进消费上下功夫,增强消费对经济发展的基础性作用。

一是提升城市消费。宣传推广首批“全国示范步行街”经验,抓好第二批试点改造提升,打造城市消费升级的平台、高质量发展的载体、对外开放的窗口。加快发展连锁便利店,打造“15分钟便民生活圈”。

二是扩大农村消费。提升电商进农村,扩大电商覆盖面,加快发展县域电商产业园。推动邮政、供销、商贸物流、快递等资源整合,健全县乡村三级物流共同配送体系。加强农村流通基础设施建设,加快乡镇商贸发展,推动工业品下乡、农产品进城。

三是发展服务消费。在疫情防控常态化前提下,

有序推动餐饮、家政服务业恢复发展和品质提升,完善家政服务信用信息平台。推进互联网和各类消费业态深度融合,满足居民生活服务需求。

稳住全球贸易大国地位

疫情导致世界经济衰退,也给我国外贸造成巨大冲击。海关数据显示,上半年我国外贸进出口总值为14.24万亿元,同比下降3.2%,降幅较前5个月收窄1.7个百分点,6月当月,进出口增速实现年内首次“转正”。

下半年外贸形势如何研判?

钟山表示,下半年,我国外贸面临的形势更加复杂严峻,世界经济下滑对需求的影响将进一步显现,产业链供应链受阻,保护主义和逆全球化思潮不断升温,外贸企业生存压力仍然很大。要在稳住外贸主体上下功夫,稳住产业链供应链,稳住全球贸易大国地位。

“商务部将加大政策支持力度,推动出台和落实出口退税、外贸信贷、出口信保、出口转内销等一系列稳企纾困政策,让政策惠及更多外贸企业,鼓励企业创新发展,激发企业活力。”钟山说。

在钟山看来,稳住外贸,不仅要巩固传统市场,还要开拓新兴市场,深化“一带一路”经贸合作。他表示,商务部创新办展模式,线上线下结合,办好广交会等展会,支持企业建设海外国际营销网络、海外仓。同时,积极扩大进口,筹办好第三届中国国际进口博览会,满足国内生产生活需要,提振全球市场信心。

疫情催生外贸新业态新模式蓬勃发展,今年以来,我国加快推进跨境电商、市场采购贸易方式等试点,跨境电商综合试验区从原来的59个扩大到105个。

“我们将大力支持这些贸易新业态新模式发展,加快推动新设电子商务综合试验区落地,做好市场采购贸易方式扩围工作,培育外贸新动能。”钟山说。

聪明的外商一定不会放弃中国市场

钟山表示,疫情冲击下,全球跨国投资大幅萎缩,一些国家鼓励产业回流,国际引资竞争加剧,我国产业向外转移压力加大,利用外资困难增多。

尽管面对种种困难,上半年不少外资企业仍持续扩大在华投资,投资额1亿美元以上外资大项目达到320个,进一步印证了中国市场对外资企业的吸引力。

“我国拥有14亿人口的庞大市场和完善的产业链配套体系,营商环境不断改善,相信聪明的外商一定不会放弃中国市场。”钟山说,下半年商务部将从三方面着力,重点在稳定外资存量、扩大外资增量上下功夫,保持利用外资大国地位。

——进一步扩大开放。全国版外商投资准入负面清单已由40条减少到33条,商务部将着力把清单落实好,同时推动扩大服务业开放试点范围。修订鼓励外商投资产业目录,鼓励更多外商到中西部地区、东北老工业基地进行投资。

——建设好开放平台。深入推进自贸试验区试点,积极开展差别化探索。赋予自贸试验区更大改革自主权,支持扩大开放和创新发展,形成更多可复制推广的制度创新成果。落实《海南自由贸易港建设总体方案》,出台跨境服务贸易负面清单。

——优化营商环境。认真落实外商投资法及配套法规,保护外商合法权益,保护知识产权,营造稳定公平透明的营商环境,让外商在中国放心、安心、有发展。

“上半年我国外贸、外资、消费取得的成绩,充分证明采取的政策措施是有力有效的。下半年主要任务是稳住外贸外资基本盘,促进国内消费发展,推动国内国际双循环。”钟山说。



西藏拉萨市当雄县羊八井镇彩渠塘村是为实施易地扶贫搬迁而建,自2017年底开始陆续有那曲、阿里、昌都等极为艰苦地区的群众迁入,村内住宅规划有序,商业、医疗卫生、娱乐健身设施配备齐全。正值暑期,村里到处闪现着孩子们追逐嬉闹的快乐身影。

新华社记者李贺摄

牡佳高铁全线最后一座隧道贯通

新华社哈尔滨8月10日电(记者王君宝)8月10日,牡佳(牡丹江到佳木斯)高铁建设迎来关键性节点,经过施工人员1000多天的不懈努力,最后一座隧道峻山隧道顺利贯通。至此,牡佳高铁全线30余座隧道全部贯通。

峻山隧道位于黑龙江省双鸭山市集贤县境内,全长4500多米,洞身最大埋深约190米。隧道沿线地形起伏较大,所处地区冬季漫长,可施工时间短,围岩极不稳定,施工难度较高。

对此,施工单位中铁一局集团有限公司

本着“岩变我变”的施工原则,以超前探测为手段,提前掌握围岩状况,积极采用新技术、新工艺确保施工进度和质量。

为保证项目建设安全、顺畅,建设单位和双鸭山市相关部门针对返岗复工人员,严格落实集中隔离、错峰用餐等措施。

牡佳高铁位于黑龙江省,全长370余公里,设计时速250公里,途经双鸭山市、鸡西市等地。作为全国高速铁路网的重要组成部分,牡佳高铁建成通车后,将与哈牡高铁、哈佳铁路共同构成黑龙江省东部快速铁路环线。

绣花式就业扶贫

绣出天山深处“金色村庄”

新华社乌鲁木齐8月10日电(记者熊聪茹 张啸诚)天山深处的也什克勒克村变了,变得连生活在里面的500余户牧民都不敢相信。千里牧野,金色村庄,让牧区彻底改变的是当地连续施行的绣花式就业扶贫。

就在3年前,哈萨克语意为“金色村庄”的新疆特克斯县也什克勒克村还是典型的山区贫困村。通往县城的路,坑坑洼洼,村里牛粪马粪满地流,房屋破烂不堪。牧民常年迁徙夏牧场和冬牧场之间,生计依赖牛羊,医疗教育无法保障。

“一家人围着20只羊转,放弃了出路,好像是羊控制了人。”46岁的牧民吾木尔阿力·阿尼牙提说。

变化从2017年伊犁哈萨克自治州民政局“访民情惠民生聚民心”驻村工作队来到这里开始加速。工作队全面走访入户、摸清实际困难,走进最偏远的牧民家中,甚至坐汽车、骑摩托车、骑马9天走了1200多公里。

与村两委研究后,工作队决定靶向治疗,精准滴灌,用绣花的工夫实施就业扶贫。要脱贫,先得把牧民从牛羊上“解脱”出来——工作队大力推广代牧,各家各户零散牛羊集中起来由经验丰富的牧民集中放牧,就业有了前提条件。

工作队随后盘活当地畜牧优势,在村里成立山羊养殖、褐牛养殖、养蜂等7个合作社,贫困户入股分红,牧民的传统技术没有丢。去年,560名贫困户分红近15万元。

有条件的去附近县市务工的300余名牧

民,工作队千方百计帮助他们在餐饮、酒店、维修、建筑等行业实现就近就业,收入增长,周末还可以回家照顾家人;年轻人有冲劲儿、愿意去开阔眼界的,工作队对接南京LG熊猫电器有限公司,帮助百余名牧民走出大山、到现代化企业就业;无法外出务工的,村里建起贫困户就业富民市场,超市、理发店、餐馆、甜品屋等一应俱全,贫困户就地就业,还方便了村民日常生活。

这些绣花式就业扶贫举措连续施行,祖祖辈辈拿着鞭子的牧民成了厨师、挖掘机司机、熟练技术人员、农家乐老板,生活彻底改变。

就业扶贫不是将牧民“一推了之”,还需做好保障,也什克勒克村驻村工作队队长王志新说,牧民就业前可自愿参加10多个工种的免费培训,有一技之长就业才能稳定,去年村里22期培训班参训人数达482人。村民外出就业时,工作队与村两委不间断深入户走访,慰问关心家中老人孩子,让务工人员安心,村民务工回村后,工作努力、就业增收明显的还能领取额外现金奖励,目前奖励金已发放3.7万元,村民就业积极性明显提升。

2019年,也什克勒克村农牧民人均纯收入增至16784元,比2016年翻了近两番,村基层组织被评为十星级基层组织,曾经的贫困村变成了真正的“金色村庄”。

如今,在打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会的伟大进程中,新疆越来越多的牧区乡村,像也什克勒克村一样,发生着翻天覆地的变化。



8月9日,“小候鸟”在青岛市即墨区垃圾分类体验馆体验垃圾分类。

为了让来自外地的“小候鸟”度过快乐充实的假期生活,近日,中铁建工即墨中心城区东部片区改造安置区的员工开展“快乐暑假、伴你成长”关爱留守儿童主题活动,“小候鸟”与父母团聚的同时,参加父母岗位体验、古城游览、垃圾分类等多种有意义的活动。

新华社发(梁孝鹏摄)

重庆:建设网上中介服务超市 助力优化营商环境

重庆市人民政府办公厅相关负责人介绍,重庆市网上中介服务超市涵盖全市行政管理工作中需委托中介机构开展的101项中介服务事项,同时向各类社会主体开放。采购人完成信息填报后即可入驻中介超市,自主发布采购公告并进行中介机构选取;中介机构网上申报并公示后,进入服务机构名录库即可提供中介服务。

据介绍,依托网上中介服务超市,重庆将推动中介服务实现“采购申请网上发布、采购邀请网上推送、报名竞价网上操作、竞争结果网上确认、服务质量网上评议、运行效能网上监察”,解决中介服务采购信息不透明、行业垄断强、服务质量差等问题,突出问题,降低制度性交易成本,进一步优化营商环境。

拍卖公告

白城市中信拍卖有限责任公司接受委托,以网络拍卖方式拍卖以下标的:

- 1. 镇赉县松苑花园2-8门市,建筑面积202.18平方米,参考价78.3万元。
- 2. 镇赉县松苑花园2-9门市,建筑面积202.18平方米,参考价78.3万元。
- 3. 镇赉县松苑花园2-10门市,建筑面积204.5平方米,参考价79.2万元。
- 4. 镇赉县英伦印象B1-10门市,建筑面积186.33平方米,参考价67.1万元。
- 5. 镇赉县英伦印象B1-11门市,建筑面积229.38平方米,参考价82.6万元。
- 6. 镇赉县英伦印象B1-12门市,建筑面积142.8平方米,参考价51.5万元。
- 7. 镇赉县英伦印象B1-13门市,建筑面积172.56平方米,参考价62.2万元。
- 8. 镇赉县英伦印象B1-14门市,建筑面积116.84平方米,参考价47.4万元。
- 9. 镇赉县英伦印象B1-15门市,建筑面积224.88平方米,参考价91.1万元。
- 10. 镇赉县英伦印象B1-16门市,建筑面积121.84平方米,参考价49.4万元。
- 11. 镇赉县英伦印象B1-32车库,建筑面积22.32平方米,参考价8.1万元。
- 12. 镇赉县英伦印象B1-33车库,建筑面积23.18平方米,参考价8.4万元。
- 13. 镇赉县百货大楼西侧(东一部门),建筑面积约221.64平方米,参考价99.8万元。
- 14. 镇赉县百货大楼西侧(东二部门),建筑面积约221.64平方米,参考价99.8万元。
- 15. 镇赉县百货大楼西侧(东四部门),建筑面积约221.64平方米,参考价99.8万元。
- 16. 镇赉县百货大楼西侧(东五部门),建筑面积约221.64平方米,参考价99.8万元。
- 17. 镇赉县百货大楼西侧(东六部门),建筑面积约216.89平方米,参考价97.7万元。
- 18. 镇赉县医药商厦楼下门市,建筑面积约71.4平方米,参考价54.7万元。
- 19. 镇赉县红玺园南湖一号29栋-22门市,建筑面积约180平方米,参考价64.8万元。
- 20. 镇赉县烟草办1单元502室住宅楼,建筑面积约169.42平方米,参考价27.5万元。
- 21. 镇赉县五交化招待所,建筑面积约602.25平方米,参考价262万元。

拍卖时间:2020年8月28日9:30
拍卖地点:中拍平台(<https://paimai.caia123.org.cn>)
报名及展示时间:2020年8月26日至8月27日16:30
咨询电话:0436-3233433
公司地址:幸福南大街26-3号

打造“一带一路”向北开放重要窗口

(吉林)自贸区申建工作。融入国内国际双循环,推动腹地与前沿、窗口的互联互通、相互支撑,打造面向东北亚的开放合作新高地。

“循道而行,功成事遂”。目光北望,开放前景无限。习近平总书记对吉林的亲切关怀和殷切期望,给予我们巨大的鼓舞和鞭策,赋予我们光荣的使命与责任。牢记嘱托再出发,我们一定会实现吉林更高水平的开放和发展。

洮南:基本医疗有保障 精准扶贫见成效

(上接一版)
开放激发活力,开放带来活力。要突出开放合作,进一步拓宽战略视野。深度融入“一带一路”,深度聚焦国内大循环,着力调整长吉图开发开放战略重点、全面提升实施效果。全面深化与浙江对口合作,突出抓好宁波外贸运航线等重要通道建设,积极推动通白丹经济带建设,抓牢重点开放平台建设,加快中国

具乡村三级医疗诊治能力是贫困人口医疗有保障的重要方面,近几年来,洮南市狠抓基层医疗机构的能力提升和建设。每年都要求各乡镇卫生院选派业务人员到县级医院进行培训,在不断学习充电的过程中,业务能力水平得到提升;并争取财政资金1631万元,利用三年时间重点装备了乡镇卫生院仪器设备,目前已实现DR、彩超、全自动生化仪等设备在乡镇卫生院的全覆盖。216个家村卫生室也都配备了存储药品的医用冰箱;同时通过组建区域两个医联体,定期对乡镇卫生院进行巡诊、培训指导,提升了基层卫生院的服务能力。目前基层医疗机构的诊疗量占洮南市总诊疗量的61.9%。服务能力的提升,减少了贫困人口转往上级医院就诊的医疗花费,确保了贫困人口常见病、慢性病能够在县乡村三级医疗机构获得及时诊治。

如今,随着健康扶贫的持续发力,洮南市斩断了因病致贫的恶行循环链,健康扶贫工作取得惠民实效,为脱贫攻坚取得决定性进展发挥了重要作用。